

## 3月17日2024年，苏黎士活泉教会主日敬拜: 马太福音 26:14-25，马可福音 14:10-21，路加福音 22:3-14; 21-23

前一段经文：

### 太26:1-13

- 基督清楚地表明：祂是多么乐意献上自己为教会受死，因为只有出于真诚顺服的献祭，才能平息上帝对悖逆罪人的愤怒。
- 当时文士和祭司们发现：一天比一天有更多人群涌向了基督。因此，他们在该亚法的唆使下，决定将基督处死：因为他们无法成功用其他方法对付祂，只是祭司和法利赛人凭经验认为他们的诡计会因犹太人过节而引起骚乱，所以他们想要在逾越节后才对付基督。然而，上帝的时间却与他们的愿望相反：因为上帝的圣子必须在逾越节这一天被献上，以便实现上帝在旧约曾经应许的永恒救赎。
- 在伯大尼的宴会中，马利亚将香膏浇在基督的头上；当时犹大以一个听起来似乎很合理的理由批评马利亚的行为，导致其他门徒对马利亚发怨言。基督为马利亚的行为辩护，因为祂知道马利亚在这个特殊的场合中所做的事，是因为她顺服了圣灵的感动和带领。
- 这‘珍贵的香膏’被基督重视，是因为这香膏与基督心里所关切的受死有关。马利亚是借着膏抹基督表达：她不仅相信基督快要受死了；基督也要以超乎人所能理解的方式，在香膏的香味尚未消失前快速地复活；而且基督在离开坟墓后，祂的香气要为整个世界注入生命和救恩。
- 马利亚对基督复活的信心值得被称赞，她对基督的爱心也值得被纪念：因为这是真信心的证据，也是福音的果效。

太 26:14-16 当下，十二门徒里有一个称为加略人犹大的，去见祭司长，说：「我把他交给你们，你们愿意给我多少钱？」他们就给了他三十块钱。从那时候，他就找机会要把耶稣交给他们。

可 14:10-11 十二门徒之中，有一个加略人犹大去见祭司长，要把耶稣交给他们。他们听见就欢喜，又应许给他银子；他就寻思如何得便把耶稣交给他们。

路 22:3-6 这时，撒但入了那称为加略人犹大的心；他本是十二门徒里的一个。他去和祭司长并守殿官商量，怎么可以把耶稣交给他们。他们欢喜，就约定给他银子。他应允了，就找机会，要趁众人不在跟前的时候把耶稣交给他们。

- 福音书作者记载犹大出卖基督的计谋。基督在选择犹大作为门徒时，已经指明犹大在 12 门徒当中是属撒旦的人；尽管当时犹大邪恶贪婪的心思还没有显露出来。
  - 约 6:70-71 耶稣说：「我不是拣选了你们十二个门徒吗？但你们中间有一个是魔鬼。」  
耶稣这话是指着加略人西门的儿子犹大说的；他本是十二个门徒里的一个，后来要卖耶稣的。
- 然而，在跟随基督的三年半中，犹大贪婪的心思就逐渐显明了，基督知道他常偷取别人给基督和门徒的捐献。
  - 约 12:6 犹大说这话，并不是挂念穷人，乃因他是个贼，又带着钱囊，常取其中所存的。
- 当犹大发现跟随基督并不能成全他的欲望，因为基督没有要成为百姓心目中的革命英雄时；他最终就决定以出卖生命之主来赚取利益，趁基督还有‘价格’时，将祂交给那些要杀害基督的仇敌。
- 路加记载，“撒但入了犹大的心”，并非指犹大之前是被圣灵引导的人，而后来被撒旦附体才变成一个邪恶的人；而是路加指出，虽然犹大心中所思念的一直都是邪恶，但是上帝的恩典仍然约束他，使他不冲向灭亡。然而，在这个时刻，犹大将自己完全交给了撒旦，以致丢弃了一切对上帝的敬畏，失去了理智，并毫不羞耻地在上帝面前狂妄。
  - 让我们从犹大得到警戒，好让自己愿意作个常悔改的人；免得我们刚硬的心最终证明了撒旦在我们身上的权势。

太 26:17 除酵节的第一天，门徒来问耶稣说：「你吃逾越节的筵席，要我们在那里给你预备？」

可 14:12 除酵节的第一天，就是宰逾越羊羔的那一天，门徒对耶稣说：「你吃逾越节的筵席要我们往那里去预备呢？」

路 22:7-9 除酵节，须宰逾越羊羔的那一天到了。耶稣打发彼得、约翰，说：「你们去为我们预备逾越节的筵席，好叫我们吃。」他们问他说：「要我们在那里预备？」

- 根据摩西的律法，当时一年一度七天的逾越节是从星期四傍晚开始；但是犹太人为了避免两天不能工作，如果他们那年逾越节的习俗适逢星期五，他们就会将那年逾越节的晚餐与星期五傍晚开始的安息日合并。
- 因此，我们看到基督是按照上帝的律法在星期四傍晚守逾越节，而其他许许多多犹太人则是在隔天才守节；否则祭司长和百姓就无法在星期五审判基督，并将基督钉死在十字架上了。

太 26:18 耶稣说：「你们进城去，到某人那里，对他说：『夫子说：我的时候快到了，我与门徒要在你家里守逾越节。』」

可 14:13-15 耶稣就打发两个门徒，对他们说：「你们进城去，必有人拿着一瓶水迎面而来，你们就跟着他。他进那家去，你们就对那家的主人说：『夫子说：客房在那里？我与门徒好在那里吃逾越节的筵席。』他必指给你们摆设整齐的一间大楼，你们就在那里为我们预备。」

路 22:10-12 耶稣说：「你们进了城，必有人拿着一瓶水迎面而来，你们就跟着他，到他所进的房子里去，对那家的主人说：『夫子说：客房在那里？我与门徒好在那里吃逾越节的筵席。』他必指给你们摆设整齐的一间大楼，你们就在那里预备。」

- 马太省略了马可和路加所提到的神迹。基督在受死前，为了扶持门徒的信心，免得他们因看见基督的受死而完全跌倒，祂就以这神迹提醒门徒：基督是知道与管理万有的上帝，祂的受死完全是出于自愿，而不是被强迫的。
- 基督一再强调祂受死的时候到了；因为基督上十字架成为罪人的代赎是上帝的旨意，所以祂也乐意遵行。

太 26:19-20 门徒遵着耶稣所吩咐的就去预备了逾越节的筵席。到了晚上，耶稣和十二个门徒坐席。

可 14:16-17 门徒出去，进了城，所遇见的正如耶稣所说的。他们就预备了逾越节的筵席。到了晚上，耶稣和十二个门徒都来了。

路 22:13-14 他们去了，所遇见的正如耶稣所说的；他们就预备了逾越节的筵席。时候到了，耶稣坐席，使徒也和他同坐。

- 当基督吩咐门徒寻找一个他们不认识的人时；他们心里不免会产生疑问，也会担心自己是否能从对方那里得到基督所要求的东西：因为他们知道当时基督在耶路撒冷不仅被人鄙视，甚至被人憎恨。然而，门徒平静地服从了基督的吩咐，这就证明了他们对基督的顺从。
- 如果我们希望我们对基督的信心可以得到上帝的认可；我们就应该时常只满足于基督的吩咐：无论基督吩咐我们去哪里，我们都要勇往直前，深信上帝的旨意必定成就。
- 当天晚上，基督与 12 门徒聚集在那里，一同守逾越节的礼仪，然后才一同坐下吃晚餐：因为按照摩西的律法，百姓必须站着吃逾越节的食物。

太 26:21 正吃的时候，耶稣说：「我实在告诉你们，你们中间有一个人要卖我了。」

可 14:18 他们坐席正吃的时候，耶稣说：「我实在告诉你们，你们中间有一个与我同吃的人要卖我了。」

路 22:21 看哪！那卖我之人的手与我一同在桌子上。

- 正吃的时候；与我同吃的人；与我一同在桌子上：

- 犹大先前已经与祭司商议好出卖基督的计划；但是他仍然出席逾越节的晚餐，在与基督一同坐席时，他心里仍然在筹算卖主的事。
- 根据路加的记载，犹大甚至参与了基督所设立的第一个圣餐后离开。
- 耶稣说了这话，心里忧愁：
  - 使徒的职分越神圣、越有尊贵；犹大背叛的行为就越显得可憎、卑污。
  - 当基督看到犹大邪恶的行为将如何玷污神圣的职分时，祂自己也为这可憎的恶行感到诧异和忧伤。
    - 基督因人的罪而心里感到忧伤，祂的一切情感都是受圣灵引导的，所以是神圣的。因此，我们应该效法基督，拒绝一切毁坏圣洁职分的行为。

太 26:22 他们就甚忧愁，一个一个的问他说：「主，是我吗？」

可 14:19 他们就忧愁起来，一个一个的问他说：「是我吗？」

路 22:23 他们就彼此对问，是哪一个要做这事。

- 那些不晓得这恶行的人，因基督所说的话而心里感到不安，唯有犹大一人对自己的邪恶感到麻木不仁、无动于衷。
  - 撒但从犹大的心里除去一切敬畏上帝的心，以致他的心比石头还硬，拒绝任何劝告。
- 每当上帝的儿女听到上帝对不敬不虔之人的宣判时，我们心里应该感到不安，我们也应该反省与提醒自己，不可有任何伪善的行为。
- 每当我们看到该受责备的行为时，我们也应该祈求圣灵先光照犯错之人的心，不要立即举着指头责备他们，因为基督当时也以忍耐的心对待犹大，等候上帝审判他的时间到来。

太 26:23 耶稣回答说：「同我蘸手在盘子里的，就是他要卖我。」

可 14:20 耶稣对他们说：「是十二个门徒中同我蘸手在盘子里的那个人。」

- 如果基督想暴露犹大邪恶的计划，祂完全可以公开点出犹大的名字，但基督却顺服上帝的旨意，等候上帝审判犹大的时候到来。
  - 使徒约翰在约翰福音中记载基督仅仅让他一个人知道犹大的背叛，而没有在众人面前公开犹大所将要做的恶行，一方面是因为上帝任凭犹大犯罪；另一方面是让约翰在事情发生后，向其他门徒见证，犹大卖主不是突然的，基督受苦受死并非被迫，而是基督顺服上帝的自愿行为。

太 26:24 人子必要去世，正如经上指着他所写的；但卖人子的人有祸了！那人不生在世上倒好。」

可 14:21 人子必要去世，正如经上指着他所写的；但卖人子的人有祸了！那人不生在世上倒好。」

路 22:22 人子固然要照所预定的去世，但卖人子的人有祸了！」

- 出于坚固门徒信心的原因，基督告诉门徒，一切将要发生在自己身上的事，都是上帝的旨意，而不是随机发生的事，因为上帝曾经借着旧约先知预言这些事。
  - 在旧约中，上帝不仅曾经借着先知们多次预言基督受死代赎的工作，也曾经借着献祭的礼仪作为表征，教导百姓明白，上帝在永恒中所预备给教会的救恩。
- 虽然犹大随着自己的欲望，行了杀害基督的事，但是一切事情的发展都在上帝的护理下，一切事情最终的结果都成全了上帝的旨意。
  - 虽然基督的受苦受死是上帝救赎的心意，但犹大的背叛却没有带给他任何功劳，反而定了他灭亡的罪，因为犹大当时并非出于爱上帝的心而行事，犹大的心是被自己邪恶的欲望充满，他出卖基督的动机是出于撒旦。
- 圣经没有让我们完全掌握，“上帝的主权”与“人的责任”之间的逻辑关系。
  - 一方面是要教导我们，学习谦卑在上帝的面前，承认上帝的奥秘，虽然超越我们的理解，但是上帝所行的一切事，都必定符合祂的属性，信实的上帝永远不会违背自己的本性。
  - 另一方面是要教导我们，凡事谨慎警醒，因为上帝必定审问我们所行的一切事，如果上帝在掌管万物的同时又任凭我们犯罪，祂就是要借着我们所犯的罪刑罚我们。

- 传道书 12:14 因为人所做的事，连一切隐藏的事，无论是善是恶，神都必审问。
- 箴言 16:4 耶和華所造的，各适其用；就是恶人也为祸患的日子所造。

- 那人不生在世上倒好：

- 虽然在亚当犯罪后，我们在世上的生命已经变得凄惨可怜，并且万物都在败坏中叹息，但是我们知道，这衰残的肉身生命，仍然是上帝给人无价的礼物。
- 当基督说，犹大“不生在世上倒好”时，祂是表示，犹大所行的恶是何等严重，他的邪恶败坏了上帝在他身上所显示的一切美好，涂抹了上帝在人身上普遍地显示的恩典记号，所以犹大的不存在比他的存在更好。

**太 26:25 卖耶稣的犹大问他说：「拉比，是我吗？」耶稣说：「你说的是。」**

- 虽然犹大心里充满愧疚挣扎，但是因为他没有悔改的恩典，所以他没有因察觉到基督已经知道他心里所想的恶事，就打消他卖主的恶念，他反而用更大的力气压制自己内心的挣扎，大胆地否认自己的罪。
  - 犹大不应该问基督：“拉比，是我吗？”，因为他非常清楚自己就是基督所说的人，但是当他看到基督没有回应其他门徒“是我吗”的询问时，他就大胆地向基督发问，希望基督的沉默让他显得无辜。
- 当基督直接回答犹大的问题，指出他就是卖主的人时，目的是让犹大有反省的机会，然而犹大却没有悔改的恩典。
  - 我们要以此为鉴，严严地警戒那些滥用上帝的忍耐和恩惠的人，他们长期践踏与亵渎上帝的恩典，将会带给他们可怕的刑罚。